

王毅举行中外记者会，全面阐述中方在台湾问题上的立场
美国“以台制华”只是空想
台独“倚美谋独”更是幻想

据新华社电 当地时间8月5日下午，国务委员兼外长王毅在金边出席东亚合作系列外长会后，面向中外媒体举行记者会。

王毅说，我愿就台湾问题阐述中方的立场，考虑到美方刚刚就此散布了不少虚假信息和不实之词，更需要我们讲清事实，以正视听。

坚决遏阻美国“以台制华”的图谋，坚决粉碎台湾当局“倚美谋独”的幻想

王毅表示，美国众议长佩洛西不顾中方坚决反对和反复交涉，实际上在美国政府的纵容和支持下，明目张胆窜访中国台湾地区，这一倒行逆施严重侵犯中国主权，严重干涉中国内政，严重违背美方所做的承诺，严重危害台海和平稳定。中方理所当然要做出坚决回应。我们的立场正当、合理、合法，我们的举措坚定、有力、适度，我们的军事演训公开、透明、专业，符合国内法、符合国际法、符合国际惯例，旨在向肇事分子发出警示，对“台独”势力进行惩戒。我们将坚定维护中国的主权和领土完整，坚决遏阻美国“以台制华”的图谋，坚决粉碎台湾当局“倚美谋独”的幻想，同时，我们也是在维护国际法和国际关系基本准则，尤其是联合国宪章中规定的不干涉内政这一最为重要的国际法则。如果不干涉内政原则被无视、被抛弃，这个世界将重回丛林法则，美国将更加肆无忌惮地以所谓实力地位对待欺负其它国家，尤其是广大中小国家。我们不能允许这种事情发生，各国也应团结起来，不允许这种事情发生，不允许人类文明进程倒退。

王毅说，正因为如此，已经有100多个国家公开站出来，重申坚定奉行一个中国政策，理解和支持中方的正当立场。联合国秘书长古特雷斯明确强调，联合国将继续坚持联大第2758号决议。核心就是一个中国原则，即世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国的一部分。这才是国际社会共同的正义之声。

王毅强调，美国“以台制华”只是空想，丝毫阻遏不了台湾回归祖国的历史大势，丝毫阻挡不了中华民族走向伟大复兴的历史进程。“台独”势力“倚美谋独”更是幻想，注定死路一条，脖子上的绞索只会越来越紧。

“八六海战”57周年纪念日

冯少协油画《麦贤得》被海军博物馆永久陈列

文/图 羊城晚报记者 朱绍杰 通讯员 卜绍基



8月6日是“八六海战”57周年纪念日，以“致敬‘钢铁战士’矢志奋斗强军”为主题的《麦贤得——为祖国时刻准备着！》油画收藏仪式，在位于山东青岛的中国人民解放军海军博物馆举行。广东画院副院长冯少协油画《麦贤得——为祖国时刻准备着！》被海军博物馆永久收藏陈列。

冯少协在致辞中感慨道，油画《麦贤得——为祖国时刻准备着！》创作旨在将“钢铁战士”的精神镌刻在共和国记忆的丰碑之上，向时代楷模致敬，向人民英雄致敬。

仪式结束后，举行了新时代英雄人物题材暨油画《麦贤得——为祖国时刻准备着！》美术创作座谈会。广东省、山东省美术界的专家学者参加了座谈研讨。

这幅画长1.8米、宽2.1米，作品以超强的写实手法使巨幅画作人物非常震撼，麦贤得钢铁意志的形象跃然纸上。

前不久，该作品在广东画院展出。麦贤得亲临现场参观，他站在画作前驻足良久，画面背景中的战火硝烟好似又让他想起了过去。时隔多年，麦贤得的战斗意志从未褪色，参观现场，他不断鼓舞青年人为祖国服务、为人民服务。

海军博物馆馆长张利波在收藏仪式致辞中表示，《麦贤得——为祖国时刻准备着！》将在博物馆展厅永久陈列，不断激励青年人投身

美国不能把过去的错误当成今天重犯的借口和理由

针对美辩称美众议长访台曾有过先例，王毅强调，当年美众议长金里奇对台湾的访问是一个严重错误，中国政府当时就予以强烈反对。美国没有任何权利和资格再犯同样错误，不能把过去的错误当成今天重犯的借口和理由。难道美国要把历史上干过的坏事、丑事都再做一遍吗？

针对美方称中方改变台海现状，王毅表示，这完全是造谣和污蔑。台湾从来不是一个国家，中国只有一个，两岸同属一国，这就是台湾自古到今的现状。1978年中美建交公报中明确强调，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国的一部分，这是几十年来一直不变的台海现状。但这个现状确实被打破了。破坏者不是中国，而是美国和台湾分裂势力。2000年，美方把单方面炮制的所谓“与台湾关系法”置于中美三个联合公报之前，这不是改变现状吗？前几年，美方把秘而不宣的所谓“对台六项保证”公然放在美国一中政策表述中，这不是改变现状吗？不是在掏空一中政策吗？建议美国当政者重新把三个联合公报拿出来好好看一看，就知道什么才是真正的台海现状，是谁改变了台海现状。台湾方面同样如此。民进党上台后不断推进“渐进式台独”，大搞“去中国化”，在各种场合制造“两个中国”“一中一台”，这难道不是在明目张胆改变现状吗？如果孙中山先生泉下有知，也会指着蔡英文的鼻子，称她为不肖子孙。

严正警告美国不要轻举妄动，不要制造更大的危机

针对有报道称美方正在加大

东部战区接续开展联合演练

检验对陆打击和对海突击能力



8月6日，东部战区接续开展联合演练检验对陆打击和对海突击能力。这是海军某舰正在机动 新华社发

军事专家解读东部战区实战化联合演练： 人民军队有决心有办法有能力 捍卫国家主权和领土完整

题，“我们的常导突防能力非常强，既不怕你拦，你也拦不住”。

第四，表明我军海上立体作战构建能力、战区间协同配合能力有很大提升。此次是我军第一次组织航母编队威慑演练，构建了海上立体作战体系。同时，参与这次行动的兵力以东部战区为主，其他战区的兵力也都有参加，这反映了我战区间协同配合能力有了很大增强。

第三，我军的精确打击能力也有很大提升。4日，东部战区陆军多型新型远程箱式火箭炮在台湾海峡实施了远程火力实弹射击，对台湾海峡东部特定区域进行了精确打击；东部战区火箭军部队对台岛东部外海预定海域实施了多区域、多型号常导火力突击，导弹全部精准命中目标。

孟祥青说，这是我军首次组织火力穿岛实弹射击，而且穿越台岛爱国者导弹密集部署区域，在美“宙斯盾”舰的眼皮下精准命中目标，这反映出我军已经解决远海远域看得见、打得准的问

题，“人民军队展现出高昂精神风貌”

地面战炮轰鸣，海上“蛟龙”出击，空中“利剑”出鞘。此次演

练中，陆军“渡江英雄炮”所在旅、空

军“王海大队”“杜凤瑞大队”、海

军“海上先锋艇”所在支队等英

雄部队都参加了这次演练，展现

出敢打必胜的英雄气概。

海军研究院研究员张军社

说，此次演练展示了我军高

昂的战斗意志和坚强的战斗作风，表明我军官兵有坚强的决心、坚定的意志、强大的能力维护台海和平稳定，维护地区和平稳定，粉碎一切分裂图谋。

在东部战区火箭军部队导弹

发射现场，接到发射命令后，指

挥员指挥若定、沉着冷静，官兵训

练有素、敢打必胜；东部战区空

军、海军航空兵闻令而动，连续出

动多类型战机锤炼作战能力；东

部战区海军连续展开行动，随时

准备应对可能的突发情况……广

大官兵纷纷表示，只要党中央、中

央军委一声令下，保证能够做到

召之即来、来之能战、战之必胜，

坚决捍卫国家主权和领土完整。

“人民军队展现出高昂精神风

貌和顽强战斗意志。”孟祥青说。

“加剧挑衅，我们的反制就更猛烈”

“此次演练选择环岛六大区

佩洛西窜访台湾六宗罪

出严重错误信号。

美国作为一个国家，对外政

策只能有一个。美国国会众院

作为美国政府的组成部分，理应

严格遵守美国政府的一个中国

政策，不与中国台湾地区进行任

何官方往来。佩洛西是美国第三

号政治人物、仅次于副总统的美

国总统第二顺位继承人，其以任

何形式任何形式由赴台活动，都

具有高度政治敏感性，都是升级美台

官方交往的重大政治挑衅，都是对

美方政治承诺的背弃。

破坏和平

当前台海局势紧张的根源，是台湾当局一再企图“倚美谋独”，而美方一些人有意搞“以台制华”。佩洛西窜台是美纵容支持“台独”分裂势力的最新例证，严重破坏台海和平和地区稳定，美国应该为此负全部责任。

日前，多国官方发表声明，谴责佩洛西窜台导致台海局势升级，是蓄意的政治军事挑衅和破坏地区和平与安宁的恶劣行径，坚决支持中方采取一切必要措施捍卫自身主权、安全和发展利益。佩洛西窜台的挑衅行径也遭到美国内有很多识之士的反对和批评。他们纷纷公开表示，佩洛西此行哗众取宠，极其危险又不负责任。台湾岛内民调显示，近三分之二受访者认为此次访问破坏了台海和平稳定。

一个中国原则是台海和平稳定的定海神针。历史和实践反复证明，当一个中国原则得到充分认可和认真遵循时，台海就会保持风平浪静，两岸就能实现和平发展；而当一个中国原则受到肆意挑战，甚至遭到破坏时，台海就会阴云密布，甚至出现狂风暴雨。

中国政府和中国人民在台湾问题上的立场是一以贯之的，坚决维护中国国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志。

逆和平发展历史大势而动者，无论是谁，都必将被钉在历史耻辱柱上。

干涉内政

佩洛西窜台期间利用各种场合大放厥词，在民主人权、香港、西藏、新疆、宗教等问题上对中国污蔑抹黑，体现了她一贯的反华立场。

多年来，佩洛西一直把反华仇华当作政治营生，粗暴干涉中国内政。1991年，佩洛西在访华期间以支持所谓民主为名寻衅

人至上主义”。

长期以来，美国将民主标签化、政治化、武器化，推行“民主改造”，策划“颜色革命”，造成灾难性后果。2001年以来，美国以民主为名，在阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚发动的战争和军事行动造成几十万人死亡，数百万万人受伤，数千万人流离失所。佩洛西如今所为如出一辙，再次暴露出美国假民主、真霸权的丑陋面目，必将受到国际社会的强烈谴责和反对。

以权谋私

正如美国媒体报道指出，美国中期选举将至，民主党深陷颓势，佩洛西妄图借打“台湾牌”获得“政治加分”，留下所谓政治遗产。但这些成果均是“个人的、象征性的、短期的”，而造成的地区安全局势紧张等严重后果和影响则是长期的，对中美两国关系的损害是深远的。

美国众议员玛乔丽·泰勒·格林在社交媒体推特上痛斥佩洛西，称其甘愿冒风险去台湾只是为了帮丈夫保罗·佩洛西近期投资芯片产业谋取利益，“美国人对这样一个沉迷于一己私利的人感到厌倦，她在整个国家崩溃的几十年里一直掌握着权力”。

格林所言并非空穴来风，近来，佩洛西夫妇丑闻不断、饱受质疑。据多家美国媒体报道，佩洛西的丈夫保罗·佩洛西近两成为了美国股市的风云人物，其投资眼光总能走在政府政策的前面。2020年，佩洛西夫妇的投资回报率高达56%，而同期“股神”巴菲特的投资回报率仅为26%。靠着如此操作，佩洛西一家净身家已经过亿。窜台之前，佩洛西在记者会上被问及其丈夫是否利用她的职务之便炒内幕股，佩洛西立马否认，匆匆离场。

佩洛西的窜台表演，是美国政治、美国内外和美国信誉的再一次破产，注定要被世人所唾弃、被历史扫进垃圾堆。(新华社)